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METODOLOGIJA

• Period prikupljanja podataka: 18. – 23. jul 2015;

21.- 25. avgust 2014; 15. – 25. februar 2013. 

• Metod prikupljanja podataka: Licem u lice u 

domaćinstvu ispitanika

• Veliĉina uzorka: 2015. n=1014; 2014. n=1040; 2013.

n=1060

• Tip uzorka: Troetapni slučajan reprezentativni 

stratifikovani uzorak 

• Poststratifikacija: Po polu, godinama i regionu

• Marginalna greška: 3.31% 
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METODOLOGIJA

Uĉešće graĊana u demokratskim procesima 

ispitivano je preko tri grupe indikatora: 

• Znanje i zainteresovanost za politiku, politički 

sistem i rad demokratskih institucija u Srbiji

• Angažovanost i učešće u demokratskim 

procesima

• Zadovoljstvo radom skupštine i vlade i poverenje 

u efikasnost graĎanskog angažmana



ZNANJE I ZAINTERESOVANOST
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Ocena sopstvenog znanja



VEĆINA GRAĐANA OCENJUJE DA NEMA NI OSREDNJE ZNANJE O 

POLITICI I DEMOKRATSKIM INSTITUCIJAMA SRBIJE
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83%

75%

70%

65%

65%

61%

61%

57%

13%

17%

20%

25%

24%

30%

25%

30%

4%

7%

9%

10%

11%

9%

14%

13%

O vladi AP Vojvodine

O ulozi i radu nezavisnih institucija 

O ulozi samih poslanika

O Skupštini Srbije

O sistemu ureĊenja vlasti u Srbiji

O republiĉkoj vladi

O lokalnoj samoupravi u vašem mestu 
(opštini, gradu)

O politici u Srbiji

Ništa/malo Osrednje Dosta/mnogo

Uopšteno gledano, šta biste rekli, koliko vi zapravo znate o... ?

Baza: Ukupna ciljna populacija



PROCENAT GRAĐANA KOJI SEBE OCENJUJU KAO OBAVEŠTENE JE 

BLAGO PORASTAO U ODNOSU NA PRETHODNU GODINU  I 

UGLAVNOM JE NA NIVOU  IZ 2013. GODINE

17%

30%

35%

35%

39%

39%

43%

14%

25%

32%

32%

34%

33%

40%

15%

28%

34%

36%

36%

38%

44%

O vladi AP Vojvodine

O ulozi samih poslanika

O sistemu uređenja vlasti u Srbiji

O Skupštini Srbije

O republičkoj vladi

O lokalnoj samoupravi u vašem mestu 
(opštini, gradu)

O politici u Srbiji 

2013

2014

2015

7

% ZNAJU: OSREDNJE, DOSTA, MNOGO 

Uopšteno gledano, šta biste rekli, koliko vi zapravo znate o... ?
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Koliko stvarno znamo („ Kviz znanja“)



SA DRUGE STRANE, U PROSEKU, INFORMISANOST GRAĐANA JE 

OSTALA NA NIVOU IZ PRETHODNE, 2014. GODINE 

7%

18%

24%

32%

53%

54%

32%

52%

6%

16%

22%

32%

50%

60%

38%

50%

5%

17%

25%

31%

32%

38%

39%

52%

Koliko izbornih jedinica ima Srbija?

Koji izborni sistem se koristi u Srbiji na izborima za republički 
parlament (za Skupštinu Srbije)?

Koliko traje mandat predsednika države (otvoreno)

Koliko poslanika ima u Skupštini Srbije? (otvoreno)

Kako se zove sadašnji predsednik Skupštine Srbije? (otvoreno)

Koliki je minimalni procenat glasova koji neka partija ili koalicija 
mora da dobije na republičkim parlamentarnim izborima 

(cenzus), da bi ušla u Skupštinu Srbije (otvoreno)

Koliko ima ministarstava u sadasnjoj vladi

Ko prema Ustavom definisanom sistemu vlasti u Srbiji određuje 
glavni politički kurs države?

2013

2014

2015

9

Da li znate ...? % TAČNIH ODGOVORA

Prosečan broj 
tačnih odgovora 
2013: 2.37    2014: 
2.73: 2015: 2.72

Baza: Ukupna ciljna populacija

0 do 2 odgovora: 2013 58%; 2014 53%, 2015 50% 
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Koliko smo zainteresovani



ZAINTERESOVANOST GRAĐANA ZA POLITIKU JE BLAGO PORASLA U 

ODNOSU NA PRETHODNU GODINU – PREKINUT JE TREND 

KONSTANTNOG PORASTA NEZAINTERESOVANOSTI
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56% 62% 67%
75% 77% 72%

43% 38% 34%
25% 23% 28%

Mart 2004 Mart 2006 Mart 2009 Avgust 2014 July 2015

Donekle/Veoma

Uopšte ne/malo

Koliko ste vi lično zainteresovani za politiku?

Izvor 2004, 2006, 2009 : Istraživanje javnog mnjenja za Internacionalni Republikanski Institut (IRI) 

Baza: Ukupna ciljna populacija



GRAĐANI SU MALO ZAINTERESOVANI ZA TEME VEZANE ZA POLITIKU 

I RAD DEMOKRATSKIH INSTITUCIJA SRBIJE. NAJVIŠE IH INTERESUJU 

LOKLNI IZBORI I RAD NJIHOVE LOKALNE SAMOUPRAVE

12

67%

58%

54%

47%

45%

45%

44%

40%

40%

19%

25%

26%

25%

29%

27%

29%

28%

26%

14%

17%

20%

27%

26%

27%

27%

32%

35%

Rad i organizacija pokrajinske vlade / skupštine

Uloga I rad nezavisnih institucija

Rad i organizacija skupštine Srbije

Izbori za skupštinu Srbije

Sistem ureĊenja vlasti u Srbiji

Rad pojedinaĉnih ministarstava iz vlade

Rad i organizacija vlade Srbije

Rad i organizacija vaše lokalne samouprave

Lokalni izbori za skupštinu vaše opštine ili vašeg 
grada

Uopšte ne/uglavnom ne I da i ne Uglavnom da/ veoma

Koliko vas interesuju sledeće teme?



U ODNOSU NA 2014. GODINU, ZAINTERESOVANOST ZA POJEDINE 

POLITIĈKE TEME  JE DONEKLE PORASLA, POSEBNO KADA SU U 

PITANJU LOKALNI IZBORI
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14%

20%

27%

26%

27%

27%

32%

35%

13%

19%

24%

25%

22%

25%

29%

26%

11%

19%

23%

23%

23%

24%

29%

32%

Rad i organizacija pokrajinske vlade / 
skupštine

Rad I organizacija skupštine Srbije

Rad i organizacija vlade Srbije

Sistem uređenja vlasti u Srbiji 

Izbori za skupštinu Srbije

Rad pojedinačnih ministarstava iz vlade

Rad i organizacija vaše lokalne 
samouprave

Lokalni izbori za skupštinu vaše opštine 
ili vašeg grada

2013

2014

2015

Koliko vas interesuju sledeće teme?

% ZAINTERESOVANIH (UGLAVNOM + VEOMA ZAINTERESOVANI)
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ANGAŢOVANOST I UĈEŠĆE



U DONOSU NA PRETHODNU GODINU, DONEKLE JE PORASTAO 

BROJ GRAĐANA KOJI SU UĈESTVOVALI U NEKOJ AKCIJI VEZANOJ 

ZA REŠAVANJE PROBLEMA U NJIHOVOJ ZAJEDNICI

15

Izvor: Istraživanje javnog mnjenja o NVO u Srbiji, 2006. i 2009. godine,  Ipsos Strategic Marketing za 
Institut za održive zajednice (ISC) i USAID

Da li ste u poslednjih godinu dana sami preduzeli ili aktivno učestvovali  u bilo 

kakvoj akciji ili inicijativi vezanoj za rešavanje nekog problema u vašoj 

lokalnoj zajednici? 

85% 89% 91% 93% 88%

15% 11% 9% 7% 12%

2006 2009 2013 2014 2015

Da

Ne



U ODNOSU NA 2014. GODINU BLAGO SE POVEĆAO I PROCENAT 

GRAĐANA KOJI SU IZRAZILI  ŢELJU DA UTIĈU NA ODLUKE VLASTI 

U SVOJOJ OPŠTINI

16

22%

31%

22%
25%

22%

28%

Želim da utičem na odluke vlasti na 
nacionalno nivou

Želim da utičem na odluke vlasti u opštini u 
kojoj živim

2013

2014

2015

% ŽELI DA UTIČE NA ODLUKE VLASTI (UGLAVNOM + U POTPUNOSTI)

Koliko se slažete ili ne slažete sa sledećim stavovima?

Baza: Ukupna ciljna populacija



39%

16%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

0%

51%

28%

10%

3%

2%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

0%

62%

34%

15%

6%

4%

6%

5%

5%

4%

2%

3%

3%

1%

1%

53%

Diskutovao/la o politici sa drugim ljudima

Potpisao/la peticiju

Prisustvovao/la javnom skupu ili demonstracijama / protestu

Učestvovao u izbornoj kampanji ili kampanji usmerenoj na 
podizanje svesti građana

Učestvovao/la kao volonter u akciji u mojoj lokalnoj zajednici

Izneo/la svoje mišljenje, potpisao/la peticiju ili diskutovao o politici 
preko interneta /na nekoj od društvenih mreža

Stupio/la u kontakt sa nekim državnim ili opštinskim funkcionerom

Upozorio policiju o postojanju nekog problema

Upozorio/la medije ( novine, radio ili TV) o postojanju nekog 
problema

Prisustvovao/la radu opštinske/gradske uprave, ili javnoj raspravi

Tražio/la informacije od državnih organa na osnovu Zakona o 
dostupnosti informacija

Govorio/la na opštinskom/gradskom skupu ili javnoj tribini

Govorio/la na sastanku opštinske/gradske uprave

Ništa od toga

2013

2014

2015
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Da li ste u poslednje 2 - 3 godine preduzeli neku od sledećih aktivnosti? 

Višestruki odgovori

Ako se izuzme diskutovanje o politici bar 

u jednoj akciji je učestvovalo:

2013.  26% 

2014. 21% 

2015.  29%

U ODNOSU NA 2014. GODINU POVEĆAO SE I PROCENAT GRAĐANA 
KOJI KAŢU DA SU UĈESTVOVALI BAR U JEDNOJ OD NAVEDENIH 
AKTIVNOSTI (ZA 8%) 

Baza: Ukupna ciljna populacija
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ZADOVOLJSTVO RADOM 
SKUPŠTINE I VLADE I 

POVERENJE U EFIKASNOST 
GRAĐANSKOG ANGAŢOVANJA
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Zadovoljstvo radom skupštine i vlade
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VEOMA MALI PROCENAT GRAĐANA VERUJE DA SKUPŠTINA SRBIJE RADI NA OPŠTE 
DOBRO GRAĐANA, A NEZADOVOLJSTVO RADOM SKUPŠINE KONSTANTNO RASTE

% SLAŢE SE (uglavnom/potpuno)

Koliko ste zadovoljni radom 

Skupštine Srbije u sadašnjem 

sazivu?

20

13%

14%

19%

12%

14%

19%

12%

11%

14%

Poslanici u Skupštini Srbije 
dostupni su građanima 

koji žele da ih kontaktiraju

Poslanici u Skupštini Srbije 
zastupaju interese običnih 

građana kao što sam ja 

Skupština Srbije efikasno 
nadzire rad vlade i vodi 
računa o tome da vlada 
vodi odgovornu politiku 
na dobro svih građana

2013 2014 2015

38%

42%

21%

43%

38%

19%

48%

35%

18%

Nezadovoljni 

I da i ne

Zadovoljni 

2013 2014 2015

Baza: Ukupna ciljna populacija
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33% 39% 43%

38%
35% 31%

29% 26% 26%

2013 2014 2015

Zadovoljni (uglavnom+veoma)

I da i ne

Nezadovoljni (uglavnom+veoma)

I NEZADOVOLJSTVO RADOM VLADE SRBIJE KONSTANTNO RASTE

Uopšteno gledano, koliko ste zadovoljni ili nezadovoljni radom Vlade Srbije u sadašnjem 
sazivu?

Baza: Ukupna ciljna populacija
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62% 62%
68%

31% 29%
23%

8% 10% 8%

2013 2014 2015

Govore istinu (uglavnom da+u 
potpunosti)

I da i ne

Ne govore istinu (uglavnom 
ne+uopšte ne)

VEDINA GRAĐANA NE VERUJE DA POLITIČARI GRAĐANIMA GOVORE ISTINU, A U 
ODNOSU NA 2014. GODINU TAJ PROCENAT JE JOŠ PORASTAO

Koliko verujete da političari u Srbiji govore istinu građanima?

Baza: Ukupna ciljna populacija
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Poverenje da graĊanskim 
angaţovanjem moţemo da menjamo 

stvari



10%

17%

12%

16%

10%

17%

Obiĉni ljudi, kao što sam ja, svojim 
angaţovanjem mogu da menjaju stvari 
kojima nisu zadovoljni u drţavi u celini

Obiĉni ljudi, kao što sam ja, svojim 
angaţovanjem mogu da menjaju stvari 
kojima nisu zadovoljni u svojoj lokalnoj 

zajednici 

2013

2014

2015
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% UGLAVNOM / POTPUNO SE SLAŽE

VEOMA MALI PROCENAT GRAĐANA NAĈELNO VERUJE DA SVOJIM 

ANGAŢOVANJEM MOGU DA MENJAJU STVARI BILO U SVOJOJ 

LOKALNOJ ZAJEDNICI ILI U DRŢAVI U CELINI I TAJ PROCENAT SE 

NIJE PROMENIO U ODNOSU NA PRETHODNE GODINE
Baza: Ukupna ciljna populacija



U 2015. GODINI OPADA ENTUZIJAM GRAĐANA DA SOPSTVENIM 

AKCIJAMA MOGU DA UTIĈU NA PROMENE STVARI U DRŢAVI

25

16%

18%

19%

22%

26%

32%

22%

40%

39%

37%

27%

21%

30%

30%

32%

30%

46%

44%

45%

13%

14%

19%

23%

27%

29%

41%

41%

42%

Obradanjem nezavisnim institucijama

Organizovanim akcijama putem interneta I društvenih mreža / E-
okupljanje, E- pritisak

Kontaktiranjem poslanika u skupštini

Povezivanjem sa nevladinim organizacijama koje se bave politikom, 
zakonima, pravima građana I drugim temama vezanim za rad države

Učešdem u organizovanim pritiscima građana na parlament, kao što 
su učešde u javnim raspravama I potpisivanje peticija

Članstvom u političkoj partiji

Učešdem u demonstracijama I protestima građana

Skretanjem pažnje medija na problem građana

Glasanjem na lokalnim izborima za skupštinu vase opštine ili grada

Glasanjem na republičkim parlamentarnim izborima 

2013

2014

2015

Koliko svakom od sledećih akcija možete da utičete na promenu stvari za 

koje smatrate da ih treba menjati u našoj državi?

% MOŽE DA UTIČE NA PROMENE (PRILIČNO+ MNOGO)

Baza: Ukupna ciljna populacija



ALI JE DEKLARATIVNA SPREMNOST GRAĐANA DA UĈESTVUJU U 

AKCIJAMA UGLAVNOM OSTALA  NA PROŠLOGODIŠNJEM NIVOU, 

NEŠTO VEĆEM NEGO 2013. GODINE
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20%

22%

32%

36%

31%

36%

41%

57%

26%

31%

38%

34%

40%

57%

18%

23%

27%

29%

35%

51%

Obratite se nekoj nevladinoj organizaciji i raspitate se o konkretnim 
aktivnostima u kojima bi mogli da učestvujete

Obratite se nekoj nezavisnoj instituciji

Obratite se svom odborniku/ci ili Poslaniku/ci sa zahtevom da reše 
konkretan problem važan za lokalnu zajednicu ili društvo u celini

Potpišete peticiju putem interneta - `online` za neku stvar koju 
podržavate

Pridružite se javnom protestu

Pridružite se / podržite neku akciju za rešavanje nekog problema koji 
vi smatrate važnim, a koju bi pokrenula neka nezavisna institucija

Uključite se u prikupljanje potpisa za peticiju za neku stvar koju 
podržavate

Potpišete peticiju za neku stvar koju podržavate (uživo, na papiru) 

2013

2014

2015

Koliko ste vi lično spremni da ...?

% SPREMNI SU (UGLAVNOM + U POTPUNOSTI)

Baza: Ukupna ciljna populacija



VEĆINA GRAĐANA SMATRA DA POLITIĈARI NA PRVOM MESTU 

TREBA DA POLAŢU RAĈUN GRAĐANIMA  I TAJ PROCENAT JE JOŠ 

PORASTAO U ODNOSU NA PRETHODNU GODINU 
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Kome po vašem mišljenju političari na prvom mestu treba da polažu
račun za to kako obavljaju svoju funkciju i šta govore?

66%

12%

6%

8%

8%

1%

0%

70%

11%

7%

6%

4%

0%

1%

Građanima

Predsedniku vlade

Skupštini

Vladi

Predsedniku države

Srpskoj Pravoslavnoj Crkvi

Ne zna

2014

2015

Baza: Ukupna ciljna populacija



HVALA NA PAŽNJI
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